

十几年前,海南曾有一所“标榜足球学校”,这所足校虽然最终维持了不到10年,但它在建省后的海南足坛却开创了几项第一——海南第一所足校、第一次组队参加全运会预赛、第一次参加全国青少年男子锦标赛。

直到现在,这几项第一还“后无来者”。



足校小球员一一握手。  
海南日报记者 苏晓杰 摄

运会预赛中,海南队和山东队、四川队、香港队、澳门队同组。遗憾的是,海南队小组赛获得了第3名。当时海南队0:3负于山东队,山东队中的绝大部分球员现在都入选过国家队,像姜宁、王永珀、关震、李薇等。

最终,精心备战的海南队没能获得总决赛资格,这样球队上下很沮丧。老李说,作为球队的负责人他也有责任,赛前球队承受的只许胜不许败的压力,这种压力让年轻的球员有些受不了。

### 组队参加乙级联赛 受阻资金不足

尽管海南十运会足球队未能小组出线,杀进总决赛,但标榜足球学校并没有停止前进的步伐。2007年初,李顺林从国内选拔了30多名球员,组成了海南足球俱乐部队,已经在中国足协报了名,准备征战当年的全国乙级联赛。可惜的是,他当时多方筹措资金未果,球队在最后时刻放弃了参加乙级联赛的机会。“凭我一个人的财力的确很难维持球队参加乙级队的开销。”他如实说。

据李顺林回忆,2007年,准备参加乙级联赛的海南队以海南足球俱乐部1989至1990年龄段的队伍为班底,该队是为参加十一运会而组建的。

此外,球队还租借部分中超、中甲球队预备队选手,加强队伍的实力。球队的教练组,由原海南十运会队教练和原云南东江丽巴队主教练朱明亮组成。在当时举行的几场选拔赛上,有当时不少身披上海申花球衣的队员,他们是上海申花和联城合并后,打不上中超而另谋出路的球员,听说海南成立乙级队,就跑到海南试训来了。

李顺林说,海南足球俱乐部足球队代表海南打完南京十运会后,就准备组队参加乙级联赛,但由于准备时间比较仓促,最终没能报名参赛。2006年,他们提前准备,三个月前搭起了队伍的框架。

李顺林说,当时关于海南队的主场问题他也考虑好了,主场基本上确定设在海口,也有可能采取流动主场的做法,即到各市县去打主场,让更多的海南球迷有现场观看职业足球赛的机会。

当年的全国乙级联赛5月初开赛,在开赛前,这支球队突然撤出。原因是这支球队没能筹到足够的资金。李顺林遗憾地说,搞职业足球投资较大,光靠他一个人的资金很难维持球队的运转。赛前几个月,他和他的团队多方联系省内外的企业,但效果不大。最终他只好忍痛放弃了参加当年全国乙级联赛(南区)的比赛。

## 海南标榜足校曾创三项“第一”

文\海南日报记者 王黎刚

### 标榜足球整出了大动静 国内近千名青少年来琼冬训

1998年,法国世界杯激战正酣的时候,一名36岁的前沈阳专业足球运动员李顺林,在海口悄然无息地成立了海南第一家足球学校。

1996年,李顺林来海南三亚做生意,在海口和三亚呆了两年后,他感觉海南业余足球的氛围挺浓,双休日踢足球的人不少,业余比赛的水平也不低。

上世纪九十年代末期,正值中国足球职业化发展的高潮期,足球学校遍地开花,而海南却是个空白,他便萌发了在海南成立足球学校的想法。

老李说,不否认当初在海南建足校有想赚钱的因素,但也确实有想在海南干番足球事业的念头。

经过一番前期准备,老李的足校在1998年成立了。第一期大约招了50多个小学生。这些学员上午在金盘一所学校读书,下午则来到现在的南海大道丰田汽车专卖店附近的足球场训练。

老李给足校起名叫“标榜足球学校”,当时大家还以为它的后台老板是海南美发业企业新标榜。

足校的师资力量没得说,老李前后共聘请的十几名教练,全部都是他上世纪八十年代沈阳队的队友。

当时老李对足校的管理非常严格,那时已经传出有国内足校的教练向学生家长吃拿卡要,对此,老李要求麾下的教练绝对不能“以权谋私”。

老李说:“海南确实有很多好的足球苗子,他们的特点是技术比较细腻,比较灵活,爱动脑子。标榜足校的大部分学员都是海南籍球员,当时他们都是业余球员,我们用了3年多的时间将他们培养成才。”

2002年,标榜足校首次参加了全国华南区少年联赛,这也是海南省后第一支球队参加全国青少年比赛。

在30多支球队中,标榜队获得了第8名。队中很多球员都很有潜质,像海口人陈人鹏,深受辽宁足坛名宿倪继德的青睐,点名希望小陈加盟辽宁少年队。

2001年7月,李顺林在农垦桂林洋农场租用了100亩土地,短短几个月的时间就完成了土地平整工作,弄出了8块场地,当年联系到20多支青少年的球队,总集训的人数上千人,涉及到10多个省市。

这是海南第一次吸引大规模的青少年足球运动员来琼冬训,从此掀起了海南冬训浪潮。

### 参加十运会预赛创历史 惜败新疆无缘总决赛

2004年,由海南标榜足球学校和省文体厅联办的“十运队”成立。

为了冲击南京十运会决赛圈,省十运队前后请来了国内知名的教练郑中燮和那希金,球员大都来自辽沈地区。可惜的是,海南队在十运会预赛的关键一场比赛中,点球惜败新疆队,未能如愿进入决

赛圈。不过,这是海南建省以来首支足球队出现在国内赛场上,也算开创了一个记录。在这一点上,海南十运队可称虽败犹荣。

李顺林说,海南十运队获得了预赛小组赛第三名,取得了参加在河北香河中国足球基地举行的附加赛。在附加赛的生死之战中,海南队在占据优势的情况下,没能战胜新疆队,失去了搭上十运会男足决赛阶段比赛的末班车。

为了把海南建省后的首支全运会球队组建好,李顺林当时也是蛮拼的。3个月内,省内外的队员前前后后就有近百人进出。老李说,不符合教练组技战术要求的球员坚决不要。原本他很想在球队中保留一二名标榜足球的海南本土球员,但由于他们的能力不达标,被教练组无情淘汰。

对于教练组,老李的要求也不低。为了能让这支年轻的新军尽快成长起来,他的原则是聘请经验丰富的老帅,为辽沈足坛培养过多名国脚级的老帅郑中燮和那希金先后走马上任。

在备战的近一年时间里,球队的技战术磨合较为成型,和省内外的球队踢了多场热身赛。按照实力分析,海南队能小组出线。在全



2003年1月9日,全国青少年足球冬训营在海口市桂林洋足球训练基地——海南标榜足球学校正式开营。该校是当时海南承接青少年足球训练最多的一个基地。

(新华社图)

